

VY_22_INOVACE_AJM33964ČER

Výukový materiál v rámci projektu OPVK 1.5 Peníze středním školám

Číslo projektu:	CZ.1.07/1.5.00/34.0883
Název projektu:	Rozvoj vzdělanosti
Číslo šablony:	II/2
Datum vytvoření:	5.11. 2012
Autor:	Mgr. Iva Černá
Určeno pro předmět:	Anglický jazyk
Tematická oblast:	Člověk a jeho svět
Obor vzdělání:	69-41-L/01 Masér sportovní a rekondiční 3. ročník
Název výukového materiálu:	Současnost, dočasnost, trvání – prohloubení znalostí o přítomných časech
Druh výukového materiálu:	Pracovní list s modelovým textem s různým typy přítomných časů, včetně předpřítomného, teoretické poučení o předpřítomném čase, doplňovací cvičení
Čas:	35 minut
Využití:	Pracovní list zopakuje přítomné časy prostý a průběhový, rozšíří škálu o čas předpřítomný prostý

Present Perfect - Předpřítomný čas

Způsob tvoření:

pomocné sloveso **HAVE** + 3. tvar nepravidelného sloves/ - ed tvar pravidelných sloves.

I **have been** to England twice.

Negation:

I **have not been** to England.

Question:

Have you been to England?

3. osoba j.č.:

Peter **has** learned English for a long time.

Negation:

Peter **has** not learned English.

Question:

Has Peter learned English?

Užití:

1. Zkušenost (už jsem něco zažil, udělal, viděl... od počátku svého života doposud)

I have seen "Rambo" 5 times.

2. Děje, které začaly v minulost a trvají do současnosti

I have had my driving licence for 10 years.

3. Děje, které se odehrály ve velmi nedávné minulosti, vidíme následky (+just)

I have just arrived. (Jsem ještě oblečená a v ruce mám kufř.)

Typická příslovce:

ever, never, just, already, yet, since, for, recently

A) Read the text, underline Present Simple, Present Continuous and Present Perfect Tense. Explain why the tenses are used.

I live in a flat in a small town. I was born in a big city but later me and my parents moved to the town called Carlyle. I have lived there for 13 years.

My mother's name is Iva. She likes reading and going to the theatre. My father Philip has his own business. Recently he has had much work.

I also have a younger sister. She is attending ninth class of the local primary school. In her free time she loves taking photos.

Once a year we always go for a family holiday. This year we are going to Spain in June.

B) Ask questions and find somebody who

has been to a rock concert.

has never smoked a cigarette.

has been to Facebook today.

has had his/her mobile for more than 2 years.

has read a book in English.

For each you should find at least 1 person.

Your questions should start: **Have you + verb in 3.form?**